

致辭

財經事務及庫務局局長出席香港上市公司商會新春酒會致辭全文 (只有中文)

2016年2月18日(星期四)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(二月十八日)出席香港上市公司商會新春酒會的致辭全文：

梁伯韜主席、各位香港上市公司商會委員及會員、各位嘉賓、各位朋友：

恭喜發財！今日我很高興出席香港上市公司商會的春節酒會，與大家一同慶祝猴年的來臨。我先跟各位拜年，祝大家猴年身體健康、生意興隆！

回顧羊年，雖然環球金融市場波動，但香港的資本市場，以成交量、市場的整體活力，以及首次集資金額而言，各方面的成績相比其他地方都相當不錯，上市首次集資金額已經連續十四年排名世界首五位，在這方面，我要感謝大家的努力。

梁主席剛才有提及，展望猴年，經濟仍然存在不穩定的因素，金融市場難免出現波動，時好時壞，但香港有穩固的經濟基礎，以及良好的金融基建，即使出現波動亦有能力抵禦外來的衝擊，從政府的角度而言，我們會繼續密切監察市場的情況，確保香港的金融體系正常運作。

在此，我亦想談談有關金融事務的工作，希望上市公司商會可以給予意見和支持。現屆立法會的任期將於年中屆滿，但財經事務及庫務局仍有大量法案在立法會等候審議和通過，包括《2015年公司(清盤及雜項條文)(修訂)條例草案》，通過後將更新香港公司的破產及清盤制度，優化臨時清盤人和清盤人的委任、權力及離職等安排，提高整個程序的效率。法案亦進一步保障債權人，包括公司的僱員、供應商和承辦商等。

另外亦有一項有關稅務自動交換資料的法案——《2016年稅務(修訂)條例草案》已經提交立法會，法案旨在提升稅務透明度，加強打擊跨境逃稅活動。作為國際社會負責任的一員，香港已在二零一四年承諾優化稅制，以期在二零一八年年底前根據經濟合作與發展組織(OECD)頒布的標準，開始與其他稅務管轄區交換資料，此稅務條例需要在今年年中前獲立法會通過。

此外，我們有許多推廣商業方面的工作。為減少雙重課稅的情況，政

府亦將繼續與香港的貿易和投資伙伴簽訂全面性避免雙重課稅協定，以減輕商界的負擔，促進香港的商業和金融業發展。在上月，我們剛剛與俄羅斯簽定相關協定，並正與印度、巴基斯坦、沙地亞拉伯等地進行談判。至今香港已與 34 個稅務管轄區簽定全面性避免雙重課稅協定，當中不少更是「一帶一路」沿線的國家，有助香港企業掌握發展「一帶一路」帶來的機遇。

今日有會計界朋友出席，我們亦正強化會計和審計專業的管理和監管。在業界和香港會計師公會的支持下，我們將會把上市實體核數師的監管，交由獨立的財務匯報局負責。財務匯報局會處理查核、調查和紀律處分相關核數師的工作，並獨立監察核數師的註冊和專業進修情況。通過提升業界的專業水平和操守，我們可以加強對投資者和業界的保障，鞏固香港作為國際金融中心的地位。

大家看到現時我們在立法會的工作遇到相當困難，財委會和工務小組委員會都出現「塞車」的情況，這方面最近媒體亦有報道，情況是頗為惡劣的，議會的運作被拖慢，嚴重影響各議案和撥款申請的審議。我期望新的一年會有新景象，議會可以重返正軌，正常運作，這是我的新年願望，希望這些與金融業界相關的議案可以及時獲得通過。

今年開年時發生了一些令大家感到不開心的情況，有關年初一晚旺角發生的暴亂事件，作為一個土生土長的香港人，無論站在甚麼立場，都會擔心這些情況發展。我認為每一個香港人都應盡量在自己的崗位上發聲。現時我們除了看到暴力事件，亦看到出現宣傳戰，一些美化和理性化暴力的言論正在發展，我們必須正視，不能不發聲，希望大家本着自己的認知，在自己的崗位上就着損害香港長久繁榮安定的言論發聲，消除歪理，讓政治討論重回正軌。

希望大家在新一年能像猴子一樣靈活變通，我相信在猴年香港將可以像靈猴一樣，保持靈活，適應市場各種變化。最後，我再次祝大家猴年心想事成，業務蒸蒸日上！

多謝各位。

完